

凸显生命关爱:有效教学的课堂管理

● 夏鹏翔

摘要:小学课堂管理,鉴于小学生的生命特征和发展特性,要以关爱为主,不仅要关注学生的生命状态和心理需求,还要营造和谐安全的课堂氛围,调动学生的生命能力,使得管理变得简单,从而达到无为而治,最终提高教学效果,促进学生生命成长。

关键词:生命关爱;生命成长;有效教学;课堂管理

关爱学生,尊重学生是我们一直贯彻的教育理念。上到《中华人民共和国教师法》《中小学教师职业道德规范》《班主任工作条例》等法律法规中的相关条款,下至中小学一线课堂,尊重,关爱始终是关键词,是主旋律。然而,现实中的学校教育,特别是小学课堂,急于要结果的成绩主义,要求标准答案的统一管理,使得学生的思维、情感、能力近于静止、封闭的状态,缺乏动感和开放性,这很大程度上阻碍了学生的生命成长。

有效教学的课堂管理,首先是关爱学生的课堂。此处所言关爱学生,是从关注学生的生命状态、生命节奏做起。生命是一切活动的载体,课堂上,学生的智力、情绪、身体等等各个方面成长都是基于生命这个生长点的。有效的课堂管理不是将学生管住、管严,而是要顺应学生的发展需要而发挥作用,也就是说要服务于学生,服务于课堂。为此,这种课堂管理不仅仅是中规中矩、有条有序,还应该是看不见的、无形的,更加简单的。这样的管理基于学生的心理、生命的特性,既简单、不露痕迹,又可以得到最佳的效果。

一、倾听生命诉说,关注每一个学生

学生的生命状态、生命节奏包括其学习、情绪、生活等多方面的表现和诉求,在课堂上主要表现为思维是否活跃,活动是否积极,表情是否明快……6—12岁的小学生处于情感发展的关键期,他们渴望关注就如同是花草渴望阳光和空气一样。这个时候,周围的人们要多鼓励,多欣赏,让学生感到自己沐浴着光环,有向上的愿望。小学的课堂管理要想达到有效,首先要具备这样的视角。也就是说,教师能否欣赏、守候、倾听、等待学生,关系到能否启发学生的生命潜能。

(一)守候幼苗慢慢长大

课堂,是学生学习知识、增长能力的智慧场,也是

放飞思想、绽放青春的生命场。小学课堂上,任课老师的第一要义是体察学生的反应和需求,将关爱、倾听和赏识送给每一位学生。《小学教师专业标准》(2012年2月公布)在“四、个人修养与行为”中规定,教师要“富有爱心、责任心、细心和耐心”(第15条)。这些要求显示了师德的基本内涵,而教师能否达到这些要求,关键在于其对于生命的理解和认识。小学儿童的表达能力参差不齐,特别是低年级的孩子,语言表达不清,心里想的说不出来或者说不准确,这是其生命成长过程中的必然阶段。这种情况下,教师该如何做?节省时间打断他?还是替他说出来?理解儿童生命的教师,会倾听生命的诉求,能够耐下心来等待。也就是说,生命主体的课堂,学生是安全的、活跃的,教师能够鼓励和赏识学生,发现学生的闪光点,捕捉学生的生长点,让学生找到自信和向上的力量。这是满足学生情感需求的最好方法,也是尊重、爱护生命的最好体现。

另外,老师提出问题后,也不要急于将答案公布,从而降低了学生探索的乐趣,错失师生互动、生生互动的机缘。问题是激发学生思考、参与的问路石。问题抛出后,老师应该期待什么?正确答案,还是不同见解?以往的课堂,往往要求学生在最短的时间内拿出正确的、统一的答案,对于画外音是不予重视的。但有些课程不然,例如语文课、思品课、科学探究课等等,这些课程不是简单的壹加壹等于贰,而是锻炼学生欣赏能力、思辨能力、探究精神的课程。这种课程比起统一答案,开发学生的思维、想象力以及探究精神更为重要,这种过程本身就是学生生命不断丰满和充实的过程。因此,在课堂上,老师最重要的是倾听、等待激励,应该从内心期待不同的答案,以激起学生不同的反应。虽然我国学校教育课程进度有要求,教学时间

有限,但只要任课教师有意识,能为学生着想,就能够遵循儿童生命成长的规律,逐渐建构起促进学生生命成长的课堂。

(二)把机会给所有的学生

众所周知,小学生心理发展特点之一是个体差异性,这是生命的科学性体现。这种差异体现在各个方面,学习起点的差异、思维逻辑的差异、认知方法的差异、情感表达的差异等等,小学教师要关注和研究这些差异性,有的放矢地计划教学。

小学课堂上的个体差异问题,可以从设定不同目标,选择不同内容和方法,分层教学,多元评价等多方面加以解决。其中,分层次教学就是把机会给所有学生的尝试。这种教学要求老师要把握学生个体的特征和能力起点,从每一个学生的实际能力出发,发挥其优势,激励学生。

另外一种个体差异是学生生理层面的差异,例如视力、听力不好的学生,四肢行动不便的学生等等,特别是现阶段,患有多动症、自闭症的学生逐年增多,他们的身体、心理都存在着不同程度的特点或者说是弱点。对于这种需要特殊关怀的人群,学校应该如何对待?课堂教学过程中,教师是否意识到他们的存在?上世纪 90 年代,联合国教科文组织提出了“全纳教育”的理念,提倡“接纳所有学生,反对歧视排斥,促进积极参与,满足不同需求”^[1]的主张。全纳教育思想包含“人权”“民主”“平等”“价值观”等理念,反对任何学生被排斥在教学过程以及学校生活之外,主张学校要努力促进所有学生的积极参与。站在这个立场应该说,作为教师,无论从教育“机会均等”的角度,还是“生命关怀”的角度,都要给予他们特殊的关照。对于他们来说,能够坐住了就是有效,能够说话了就是有效。因此,任课教师尽可能地把机会留给他们,让每一个学生都能感到存在的价值、生命的意义,取得不同程度的进步。

二、顺应生命节奏,实行人性化管理

要想保证课堂有效,时间安排非常关键。常态的教学计划一般是,一堂课中每个时间段都是任课老师事先设计好的,如何保证在单位时间内完成教学计划,让学生的学习取得最大收获成为任课老师的关注点。然而,生命主体的课堂,教学计划的实施只是其中一个环节,还有更加重要的目标,也就是学生活动,学生通过活动而得到的收获更为重要。这种收获是数字可以表明的,也是超过量化评价的更加实质性的的东西。为此,任课教师要把握好课堂节奏,追求实质性的教学效果。

(一)可收可放的时间管理

教育是为了促进学生身心健康发展,课堂管理的最终目的在于促进学生各方面的发展。也就是说,学习成绩只是学生发展之一,课标上所明确的“态度、情感、价值观”等等能力的达成亦是重要的指标。为此,有效教学的课堂管理,关键在于如何看待“有效”二字。这个问题的分辨对于任课老师十分重要,它关系到老师教学的落脚点、课堂的释放点,当然更关系到学生的生长点。目前,我国小学课堂上,老师的讲解非常细致,知识点、重难点的强调非常突出,一般占了多半堂课的时间,而留给学生讨论、活动的实践就非常有限了。

毋庸置疑,对于成长中的小学生来说,知识学习固然重要,但“态度、情感、价值观”的发展也是至关重要的,它可以为学生打下学习的基础、发展的基础,是小学生生命成长的潜能所在。为此,有效教学的课堂上,时间不应该是固定的、不动的,它要随着教学计划走,更要随着学生的生命节奏而动。特别是当学生讨论、小组学习的时候,要充分给予时间,让学生的思维有散发的可能。当师生或者生生之间意见不统一时,更要给足时间,让思想碰撞,让思维开花,营造流动的、交互的氛围。

关于课堂时间管理,上世纪 60 年代,伯利纳等人提出了“学术学习时间”的概念。“所谓学术学习时间就是指学生专注于适合自己水平的教学活动并达到较高掌握程度所用的时间。”^[2]这一概念强调“教师行为首先影响学习者的行为,再由学习者的行为影响学习者学业成就。因此,学习者的学术学习时间是影响学习者学业成就的重要变量。准确地说,只有这一层的教学时间才最具有促进个体发展的现实意义。”^[3]站在生命教育的立场看待这一概念可以说,课堂上,学生的情感、意愿等生命投入的状况直接影响着其学业成就,而影响这一成就的就是任课教师的课程观。

“从知识到生命,课堂变革首先是原点的转变。知识课堂以知识为原点,生命课堂以生命为原点。知识是普遍的、稳定的,生命是具体的、灵性的。”^[4]有效教学的课堂管理是要减少不合理的、形式上的时间安排,充实可以激发学生情感、态度、良好习惯、学习方法等活动的时间,这就是任课教师的课程观,也是其对学生行为的影响。这样的课堂管理既有序又合理,收放自如,是开放性课堂、发展性课堂,是学生生命成长的课堂。

(二)突发事件的人性化处理

突发事件在课堂教学中经常出现,突发事件发生后,任课老师的处理方式非常关键,它体现着老师的教育理念和生命观。对于突发事件,“冷处理”是多数

老师惯用的手法。这主要是为了“顾全大局”，不让个别问题影响全班的教学。但是，这里要弄清楚的是，“大局”是什么？突发事件就一定是小事情吗？

案例：近在咫尺的“视而不见”^①

在一节研讨课上，老师正在引导学生用刚学过的“可能性”的知识来判断生活中的确定与不确定现象。突然，意想不到的事情发生了。一名学生因没坐稳，连椅子一起摔倒在地上。授课老师与摔倒的那位学生近在咫尺。那位学生急忙而又慌张地站起来，脸通红通红的。课堂上顿时静悄悄的，所有的学生和听课老师们都屏住呼吸，等待授课老师的处理。可是，只见授课老师看也没看，好像根本不知道一样，不动声色地继续下面的教学……

这就是典型的“冷处理”。老师为了“顾全大局”，竟然连倒在眼前的学生都看不到，在这位老师那里，课堂是“大局”，教学是“大局”，学生的生命无关紧要。

《小学教师专业标准》在“二、对小学生的态度与行为”中规定，教师要“关爱小学生，重视小学生身心健康，将保护小学生生命安全放在首位。”（第6条）。新课标也明确了学校教育中“生命教育”的重要性。应该说，在任何时候，学生的生命安全都是第一位的。有效教学的课堂管理更是如此，没有生命安全这一基本保障，“有效”、“教学”都将是一句空话。每一位小学老师都要认真思考这个问题，认真理解有效课堂的真正含义。尊重学生，关爱生命的老师首先是重视学生生命安全的，而对于近在眼前的生命事件，更是会抛弃评课、评奖等末节而伸出关爱之手的。这是考量我们教师素养、教师职业道德的一道大考题。老师的教育理念、教育方法、师生关系、教学水平等等，都可以通过这道考题得出答案。

以往，有效教学的课堂管理一定要根据教学设计和步骤加以实施，形成纪律性和规范性，这是我国课堂管理的一贯主张，是源于工业化时代工厂管理的传统理念。诚然，对于成长期的小学生进行品德教育，规范其行为是十分重要的。但是，不难想象，这样的管理理念和模式容易限制学生，使得学生精神紧张、思维压抑、活动受限。现代学校教育提倡“学生主体”“以人为本”，教学、管理乃至学校教育整体都应该凸显这个理念。“学生主体”“以人为本”的课堂管理首先应该关心学生，爱护学生，换言说，管理不单单是为了教学，为了成绩，更要关注学生的需求和愿望，关注学生当下的生命状态，这是有效教学的前提。

为此，当课堂教学按部就班地进行，学生处于整齐划一的状况时，管理是统一的、有序的、工整的，这是教学顺利推进的保障。然而，作为有主体意识的学

生，每个人都有着不同的思想和需求，那种整齐划一的情况其实是很稀有的，是我们“管”出来的效果。更何况还有突发事件的发生。因此说，课堂管理不能总是僵硬、死板的，而应该是可方可圆，富有弹性，体现生命关怀。只有生命得到充足的能量，学生的思维、活动等各方面才能与教学保持同步，达成有效教学。

三、相信生命能力，实现“无为而治”

“无为而治”是老庄哲学的核心理念之一，在这里，“无为”是关键词。正如《道德经》所言：“我无为而民自化；我好静而民自正；我无事而民自富；我欲不欲而民自朴。”然而，“无为”的意义何在？怎样一种状态才是“无为”？“无为”和“有为”的关系如何？这些与课堂教学、儿童生命又有怎样的关联呢？

（一）“无为”还是“有为”？

望文生义地理解“无为”，是无所作为。但是，如果是这样，“无为”能够达到管理的目的吗？试想，一个班级如果没有很好的管理，教学能够顺利推行吗？其实，老子所言“无为”是不妄为，不乱为，不强为，并非什么都不做。这种“无为”是承天受地的“为”，是顺其自然的“为”，所以，“无为而无不为”也就顺理成章了。

那么，课堂管理的“无为”如何体现呢？首先要回到任课老师这里，要纠正老师在认识上的偏差。那就是，管理不是目的，是方法，在此方法之中，引导、诱导非常之有效和便捷。也就是说，老师要根据客观情形，有所为，也有所不为。课堂教学中，教师的所为在于调动学生的兴趣，引发学生的思维，指导学生的活动，其他的环节都是次要的，可以不为。这就需要教师相信生命，相信学生具备足量的自我成长的力量。具备这样理念的教师会时时给予学生生命成长的机会，在看似“不为”中实现真正的“有为”。众人皆知的陶行知先生的“四块糖的故事”，就是“无为而治”、“引导有方”的光辉典范。陶先生相信学生，相信生命，因此，他的管理从理念到行为充满着人性化和生命力，这就是“无为”的管理，是智者的管理。

由此可以看出，有为的管理可以教育、帮助学生，无为的管理同样可以教育、帮助学生，而且有可能更加自然、更加简单。无为的管理就如同是流水，总是不经意地陪在学生身边，无孔不入，学生虽然看不到生硬的行为，却能时刻享受其所发挥的作用。

（二）学生的“有为”和教师的“无为”

自己的事情自己做，这是从幼儿园时期就提起的自我管理的基本做法，是基于儿童生命本身的生命教育的方法。“基于生命特性的生命教育认为，生命是重要的教育资源，生命教育主要不是从生命之外来开发教育资源，获得教育力量，而是借助生命本身来实

现。”^[5]按照赫尔巴特的“教师中心论”，小学生没有自律自治的能力，所以老师要严加管理。这是传统的儿童观，对学生持否定的、消极的态度。然而，站在生命教育的立场，即使是小学生自制力有限，我们也不能包办、替代，剥夺其生命成长的机会。更何况，小学生非常渴望老师关注自己、重视自己、重用自己，因此，一旦老师给予他们任务，就会十分认真地去做。所以，给学生角色，让他们发挥作用就是有效地促使学生借助自身生命，发挥其生命能量的方法。在这个过程中，每个学生都是管理者，又都是被管理者，相互提醒、相互监督，由此形成自我教育和自我管理的能力。目前小学的班集体中，除了班委会、小队等，还设置灯官、桌官等小地方的岗位责任制，意义就在于此。

自主管理的实施一定要从小事做起，不能贪大。例如，学习方面的自主管理，也就是良好的学习习惯是让学生从自己整理书包，准备学习用具开始的。这种事情看起来是小事，但真正坚持不懈地做好，就成就了大事，就成了一个人的生命品质。纪律方面的自主管理也是如此，异曲同工。对于学生的自主管理，老师的主策略是积极评价，以评价来引导学生。小学生六年的学校生活，是他们形成正确、良好“知情意行”的关键时期，老师要随时关注学生。学生违反纪律时，批评教育是一种方式，正面引导也是一种方式，而且是更加有效的方式。班杜拉的“社会学习理论”提示我们，榜样的作用是无穷的。因此，老师不应该盯着学生不犯错误，而是要时时发现积极的、向上的事情，并用以引导学生。这种方法正是迎合了小学生、特别是低年级学生所具有的“向师性”的特征。以积极评价作为引导，既肯定了做得优秀的学生，又暗示给犯纪律的学生，一举两得，巧妙智慧。久而久之，学生就能认识到学习是自己的事情，管理也是自己的事情，一切均发自学生的内动力，形成良好的行为习惯，道德内化，从而为他们的生命成长打下好的基础。

(三)有效课堂上的“无为而治”

“无为而治”的前提是“人人有为”，也就是说，每个人都养成了自我管理的好习惯，“无为而治”也就水到渠成了。因此，作为管理者的首要任务是让学生自我教育、自我感悟，通过自我的力量来完成一次次的生命成长。

“无为而治”是一种理念、一种境界，更是有效的方法。课堂管理坚持“无为而治”，就有望实现有效教学。要做到这一点，第一，老师要相信学生，权力下放，让学生发挥能力。如前所述，老子所言“无为”是顺其自然的“为”。对于思维活跃，乐于参与的小学生来说，把机会给他们，让人人都有所为就是顺其自然的

“为”。第二，放手让学生做的事情，老师就不要过多干预。老子讲“治大国若烹小鲜”，干预过多，势必会将小鲜弄残弄碎，因此，要给学生机会，让他们做到底。好是一种收获，不好也是一种历练，对于学生来讲都是有意的。第一和第二贯通起来实施，学生可以得到很好的锻炼，一次次地提升生命。因为他们知道老师信任他们、看好他们，积极性自然高涨。积极性到了，其生命的状态完全不同，主动、自发、自愿等等正能量发挥作用，学习上的有效和进步也是指日可待的了。第三，老师的作用在于“提纲挈领”。在放手让学生参与管理的过程中，老师既不能控制，也不是放任，而是关注、观望、“时刻准备着”。课堂顺利的时候，老师可以“袖手旁观”；出现问题的时候，老师“赋予期待”，等待学生自己解决；实在需要老师出面的时候，老师“画龙点睛”，重点提示，仍然让学生自我解决。这种管理的方法既是民主师生关系的表现，又可以体现教师的尊严和权威性。这种尊严和权威不是靠压制、命令强行得到的，而是通过理念、智慧和方法赢得的。学生从心里佩服老师，自然会追随老师，追随课堂。《道德经》言：“天下之至柔，驰骋于天下之至坚”，“无有入于无间”，有效教学的课堂管理，就是“无”入于“间”的过程，如此，“无为而治”浑然而成。

总而言之，传统的课堂管理致力于老师的管，将学生当作管理的对立面、不动的靶子，忽视了学生的能力、生命的生长。今后的课堂管理应着眼于激发和鼓励学生，挖掘学生的发展潜能，启发学生的生命能量。“我们不再把教育简单当作现存知识直接传递的过程，而是看作生命与生命的交往与沟通的过程，只有有了这种生命的沟通，才能深刻地实现对生命发展的影响。”^[6]

注释：

①Docin.com/p-507108155.html/2014-7-27 访问(题目为笔者所加)。

参考文献：

[1]黄志成.全纳教育——关注所有学生的学习和参与[M].上海：上海教育出版社,2004.37.

[2]施良方,崔允漷.教学理论——课堂教学的原理、策略与研究[M].上海：华东师范大学出版社,2000.321.

[3]智德慧.有效课堂教学的时间管理策略[D].西南大学,2012.8.

[4]冯建军.从知识课程到生命课程：生命教育视野下课程观的转变[J].课程·教材·教法,2013(9):90.

[5]刘慧.生命教育内涵解析[J].课程·教材·教法,2013(9):94.

[6]叶澜.时代精神与新教育理想的构建——关于我国基础教育改革的跨世纪思考[J].教育研究,1994(10):3-8.

(责任编辑：曾庆伟)